

Boston, Mass.

I „Nordlyset“, 18de Januar, skriver Bror P. N. følgende:

Lad mig, kære Læser, betro Dem, at der har været Bestyrelsesvalg og Indsættelse af en ny Bestyrelse baade i Harvard Loge 87 og Foreningen Dannebrog. I Foreningen Dannebrog har en saadan Begivenhed ikke fundet Sted i de sidste tre Aar, og i Loge 87 er det to Aar siden en ny Bestyrelse blev valgt. I Loge 87 blev Logens tidligere Vicepræsident John Christensen valgt til Præsident, og vi har ligesaa høje Tanker om John som om Rrosevelt. Begge to vil de tage fat og forsøge at skabe de mest ideelle Tilstande for os alle, og — begge to vil de løbe Panden mod Muren. Naa, det er der saa mange for dem, der har gjort, og som nu gaar rundt lidt bløde i Pæren, saa hvorfor skal John og Franklin D. være Stedborn. Det er som bekendt et livsfarligt Arbejde at være Præsident, i hvert Fald for U. S. A. — de er alle døde af det undtagen Hoover, men han løb heller ikke saa stærkt, han fik vist ikke engang en Bule. Men John vil, han er saa ivrig, saa rastløs og samtidig saa nederdrægtig ærlig i alle sine Handlinger, og den Slags hævner sig, vent bare. Det er forkert at tro, at man kan hale Himlen ned paa Jorden, den guer inte, hverken for Roosevelt eller John — det tror jeg da ikke. Finanssekretæren i 87 er den samme gamle Dreng med Skæg i Ansigtet, som han har været siden Newton fandt Grundprinciperne for Tyngdeloven, Skægget er blevet noget hvidt med Aarene, og Manden selv er begyndt at gro nedad, men det er alt sammen i Overensstemmelse med Newton, og der findes ikke bedre Finanssekretær i hele Landet end S. P. Sørensen. Marius Hansen blev naturligvis genvalgt som Kasserer, og jeg kender kun een, der er lige saa god til at spare paa Janterne, og det er John. En helt ny Mand har sat sig til Rette paa Sekretærens Stol, hans Navn er Lauritz Clausen. Han er en pæn lille Mand med en stor Næse og rødt Haar, men prøver man at se bort fra disse Kendsgerninger, vil man finde, at Claus er en udmærket Kammerat og en god og hjælpsom Broder. Chris. Gustavsen, der har pillet Rosiner i „First National“ i mange Aar, er blevet Fører, saa nu behøver vi ikke at være bange for ikke at kunne finde hjem.

Selve den ovennævnte Begivenhed fandt Sted i Logens Sal og i tilstødende Restaurations Lokaler. Der var en Masse Gæster fra Providence, R. I., hvoriblandt naturligvis Generalpræsident Geo. N. Petersen, der ledede den højtidelige Indsættelse. Andrew Petersen og Joe Kolby havde formaaet, Guderne maa vide hvordan, at fremtrylle et Par Hundrede Pølser samt en Masse Kartoffelsalat, Rundstykker, Smør og et lille Glas Øl til enhver af Deltagerne, desuden et lille Glas Øl for de lidt mere tørstige.

De meget tørstige var der ogsaa tænkt paa, de fik ikke for meget. Danskerne kan udmærket godt more sig uden at blive uopdragne. Vi er ikke Irlændere, selv om Spiritus Forbudet er ophævet. For en Fuldstændigheds Skyld maa det ogsaa nævnes, at undertegnede blev Vicepræsident.

I Foreningen Dannebrog gik Begivenheden saa roligt og naturligt, som var det noget, der skete hver Dag.

Vor gamle Ven, Danskernes Nestor i Boston, Hans M. Marker, traadte tilbage som Præsident efter en 3-aarig Tjenestetid. Det var, eller rettere det vil blive, en Forandring i Dannebrog, men vi maa haabe, den nye Præsident formaar at løfte Opgaven efter den gamle Veteran. Torsdag

den 15. Februar afholder den gamle Forening sin 44-aarige Stiftelsesfest. Dannebrog kan ikke rigtig lave Balade, der er kun stille og gammeldags Hygge, og man snakker lidt sammen om de daglige Besværligheder, spiller lidt Whist, drikker en Kop Kaffe og gaar pænt hjem.

Chicago, Illinois

Har du tænkt paa at deltage i den Danmarksrejse, som Chicago Central Komite er ifærd med at arrangere?

Denne Fællesrejse er ikke arrangeret for at tjene Penge. Det er Komiteens Mening, at en saadan Fællesrejse vil bringe Medlemmer af Søstersamfundet og Brodersamfundet sammen fra hele Landet, og vi ved, at dette vil være til Gavn for begge Samfund. Ved at gaa med os vil Turen blive af større Interesse, og du vil have gode Rejsekammerater. Der vil blive al Slags Underholdning baade paa Ud- og Hjemrejsen, og i Danmark vil der blive arrangeret forskellige Fester og Udflugter til de smukkeste Steder i vort Fædreland. Alt dette vil være frit for enhver Deltager i Rejsen.

For Chicagoans Vedkommende vil Billetpriiserne mellem New York og Gamlelandet være som følger.

Tredie Klasse, een Vej, \$88.00; Tur og Retur, \$143.50.

Tourist Klasse, een Vej, \$112.50; Tur og Retur, \$189.00.

Cabin, een Vej, \$127.00; Tur og Retur, \$235.00.

Rejsen til New York betales af Deltageren selv, men der vil være et specielt Tog fra Chicago.

For Reservationer eller anden Oplysning skriv til en af nedennævnte eksekutive Komite. Det er nødvendigt at betale et lille Beløb ned for at holde Reservationer.

WALDEMAR A. BAUER, Chairman,
2922 N. Kilbourne Ave., Chicago.

MARIUS J. KROGH,
5734 North Mobile Ave., Chicago.

M. W. RONNFELDT, Sekretær,
2558 Smalley Court, Chicago.

New York

Broder- og Søstersamfundet holdt sig til sin i mange Aar kendte Tradition, nemlig at være den største og prægtigste præsteret. Hundredevis af glade Børn, mange i 2-aars Alderen, der trods den iskolde Aften var tilstede, havde næppe for set et saa prægtigt Træ, der næsten naaede til Loftet i Turn Hall's store Sal. Præcis Kl. 8 spadserede de smaa ind, syngende „Holy Night“, et nydeligt Syn, der sent glemmes selv blandt de voksne. Derefter med strygende Punktlighed Santa Claus paa sin Slæde trukket af 12 Nissedrenge. Denne Rolle tilhørte som sædvanlig vor elskværdige P. Petersen. De kendte Komikere Silver & Arkin Co., fremkaldte Latter fra baade Børn og Voksne i næsten en Time. Efter Afsyngelsen af Julesange uddeltes Gaverne, og der var en Overflod af dem, og ingen trænge Tider mærkedes heller da det kom til Frugt, Konfekt eller Ice Cream til de smaa. Efter Børnefesten var ovre, dansedes der til langt ud paa Natten til Robert Hansens udmærkede Musik. Komiteen fortjener en Tak, vi nævner ingen Navne, den fik rigelig med Tak i den Tilfredshed, der herskede overalt for det store og hensynfulde Arbejde, den havde udført.

— E. S.

„Jeg saa i Avisen forleden, at et Jordskælv har ramt Byen Plszikzyski i Polen.“

„Stod der noget om, hvad Byen hed for Jordskælv?“

Det Danske Brodersamfund

I Historien vi lære fra ældgammel Tid om Nordens Mænd i Kamp og Strid; deres Togter gik til fremmede Lande, i Baad de krydsede de salte Vande.

Vikinger var de, med Vold drog de frem, vi Danske stammer end fra Vikingers Hjem; samme Blod end i Aarernes Fængsel flyder, og bringer Mod, rejser en Længsel.

Som de vi rejste til fremmede Strande, dog ej for atter med Voldsfærd at lande, kom ej til Kamp og Sværdets Dræben; nej: Vi ønskede Fred og redelig Stræben.

Vi lærte af Dannebrogskorset det gjaldt, da den fra Himlen til Jorden faldt. Fred: Guds Ønske til Evighed, derfor Herren sendte os Flaget ned.

Amerika blev Landet, hvortil Danskerne rejste, hvor Frihedsgudinden mod Skyerne knejste; maaske var det Guld, det røde, kostbare, der lokkede en Del af den store Skare.

Eller var det Danmark, Fædrenes Land, der ej havde nok til hver eneste Mand; men de, som rejste fra Danmarks Havn, lærte med Tiden om Modgang og Savn.

Skov skulde ryddes, dyrket blev Land, men Viljen blev staalsat, her blev man Mand; Pionerer blev de kaldt, de plantede det Træ, som blev for senere Slægter det Læ, under hvis Stamme først Freden de fandt, som senere i Aarevis sammen os bandt.

Den Stamme blev stærk og stor uden Lige, den voksede højt, blev ved at stige; Grene strakte fra Syd op til Nord, fra Øst og til Vest, hvor danske Mænd bor. Hver Gren var en Loge, hver Broder et Blad, end den Dag i Dag de ej skilles ad.

Misundelsens Vind har blæst i dets Grene for blot de Danske end mer at forene; Smaalighed gnaved, hvor Rødder sig snoer, men Træet var plantet paa Danskhedens Jord. Danske Mænd skærmed, saa Træet ej faldt, og derfor „Dansk Brodersamfund“ Træet blev kaldt.

End staar det Træ saa stærkt og saa skønt, og Grenene skygger med Løvet saa grønt det Træ skal bestaa, det maa ikke falde, dets Blade skal skygge for Danskerne alle. Lad os hjælpe hinanden og give den Støtte, der i Fremtiden vil blive Træet til Nytte.

Dens Skæbne er vor, vi maa passe paa, vort Haab er, at Træet maa længe bestaa. Det dejlige Træ, som staar saa smukt, har for Danskheden baaret den bedste Frugt. Som Bøgen i Danmark, i Skov og i Lund, skal vi elske det Træ, vort „Brodersamfund“.

Christian Brandholt.

Chicago, Ill., 17. Januar 1934.

DET DANSKE BRODERSAMFUND BLAD

Published monthly by the Danish Brotherhood in America as its official Organ.

Entered as second class matter May 4th, 1928, at the post office at Askov, Minnesota, under the act of August 4th, 1912.

POSTMASTER: Send Forms No. 3578-P to ASKOV, MINN.

Editor and Manager: Svend Petersen, Box 265, Askov, Minn.

H. Jacob P. Enemark, Advertising Manager, 27 Whitehall St., New York City.

Subscription price 50 Cents Per Year. Advertising Rates on Application.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President: John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.
 Supreme Vice President: L. Fred Muller, 216 So. Church Street, Rockford, Ill.
 Supreme Secretary: Frank V. Lawson, 610 Farnam Bldg., Omaha, Nebraska.
 Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen, 2227 63rd St., Kenosha, Wisconsin.
 Supreme Trustee: N. B. Nelson, Golden Gate Bldg., Spokane, Washington.
 Supreme Trustee: John Hansen, 710 River Drive, Bettendorf, Iowa.
 Supreme Trustee: C. B. Christensen, 1584 Union Street, Schenectady, New York.

HONORARY SUPREME VICE PRESIDENTS

Chr. Meyland Smith Nick Andersen Hans J. Marcussen
 19 Glendale Avenue 5426 Shafter Avenue 801 So. Main Street
 Stapleton, N. Y. Oakland, Calif. Austin, Minn.

(February 1, 1934)

OMAHA, NEBR.

Naar dette læses, er Afstemning om Distriktskonvention afgjort, om det er til det bedste, vil Tiden vise. (I have my doubt about it). Jeg har læst saa meget i Samfundsbladet om alt det gode, det skulde bringe Samfundet, men det eneste, der er fremhævet, er, at Hovedbestyrelsen sparer en Del Penge. Dette er rigtigt, men er det den rigtige Vej at spare, lad os se lidt paa Forholdene, som de virkelig er. Konvention koster os ca. \$20,000 hvert 4. Aar. Lad os antage efter Distriktskonventionernes Vedtagelse, at Hovedkonvention vil koste os mindst \$5,000; der er jo permanente Udgifter, som vil blive det samme. Over-Bestyrelsens Diater og Rejse, Tryksager, Udsendelse af Forslag til Love for Konventionen og ny Love efter. Lad os nu se, hvad Distriktskonvention vil koste Logerne. Efter de Oplysninger, som jeg har faaet, er det Mening, at enhver Loge sender to Delegerer til Distriktskonvention, ca. 500 Delegerer. Nu maa vi forstaa, at vi vil have Love for Distriktskonventionerne i Lighed med Hovedkonventionen. Vi kan ikke gøre akkurat, som vi vil, men Lovene skal godkendes af Myndighederne, da det bliver en Part af Lovgivning og Valg af Delegerer til Hovedkonventionen, derfor vil Logerne blive foreskrevet paa hvad Maade de skal vælge Delegerer til Distriktskonventionerne, og det vil ikke blive tilladt et Medlem at blive Delegerat ved at staa op i Logen og sige, jeg vil være Delegerat uden at det koster Logen noget. En saadan Repræsentation vil ikke blive tilladt og vilde heller ikke være heldig. Det er jo dog ikke sikkert, at fordi et Medlem har nogle flere Dollars end andre, at han vilde være den bedste Mand til at repræsentere Logen; som Følge deraf vil der blive Udgifter for Logerne ved at sende Delegerer til Distriktskonventioner.

Lad os antage, at Distriktskonvention vil være 2 Dage, og lad os antage, at Udgifterne for Rejseudgifter og Dagpenge vil blive \$12.00 per Delegerat, det vilde for 500 Delegerer blive \$6,000 for hvert Aar og \$24,000 for 4 Aar. Hertil kommer Lønninger og Tryksager, saa vi vil se, Udgifterne kommer op til ca. \$25,000, fordelte i Henhold til Medlemsantal ca. \$1.50 pr. Medlem. Dette maa betales af Logerne og vil blive ca. 38c pr. Medlem om Aaret. Hvis Logerne betalte til Over-Bestyrelsen 25c om Aaret, saa vilde det blive mere end der spares ved Hovedkonvention, og det vilde efter min Mening ikke være heldigt at have 10 til 12 smaa lovgivende Forsamlinger indenfor Samfundet, der vil vedtage hver sine Love og saa paa Hovedkonventionen have Splittelse og Uenighed; det vilde kun resultere i daarlige Forstaaelse af det bedste for Samfundet.

Efter den ny Ordning vil Hovedkonvention koste \$5,000. Til Opbeholdelse af Hovedkonvention Forhøjelse af Kapital Tax 25c—\$1.00. Distriktskonvention vil koste ca. \$25,000 eller 38c—\$1.50. Jeg gaar ud fra, at Ud-

gifterne, enten det er Hovedkonvention eller Distriktskonvention, skal betales af Medlemmerne, og hvis nogen kan forklare mig, hvorledes dette kan blive en Besparelse for Samfundet, saa vil jeg være glad ved at lære ham at kende.

JOHN N. JORGENSEN.

Loge Nr. 1, Omaha, Nebr.

DULUTH, MINN.

I sidste Nummer af Samfundsbladet findes adskillige Inserater, som fordømmer Hovedbestyrelsen for at have taget Anvendelse af den efter deres Skøn nødvendige Forholdsregel at suspendere videre Betaling af 10 Procent Afdrag af Assurance-summen til Brødre over 70 Aars Alderen. Det er beklagelsesværdigt, at saadant er nødvendigt, men endnu mere et Bevis paa Uerfarenhed, at det nogensinde blev begyndt. Et saadant Forsøg paa at gaa udenom almindelige Livsassuranceformaal er uforvarligt og kunde aldrig være blevet vedtaget paa Hovedloggen, dersom de vilde lytte til hvad deres Aktuarier fremlagde som den sikre Vej.

Det kan ikke nytte at blamere Hovedbestyrelsen, de har Fakta stirrende dem i Øjnene, og nogen anden Fremgangsmaade vilde være Forrædderi mod Samfundet.

Vi maa huske paa, at Assuranceafdelingen er et Forretningsspørgsmaal, og at Medlemmerne har Ret til at forlange, at det bliver ført efter Forretningsprincipper. Dersom vi forventer, at vor Assurance skal blive udbetalt ved vor timelige Afgang, saa maa vi ogsaa være villige til at indbetale det fornødne Indskud. Det vilde være uforvarligt at udbetale Velgørenhed til trængende Brødre fra Assurancefondet, thi da kan vi være sikker paa, at de Brødre, som har betalt deres Afgift og opfyldt deres Forpligtelser, vil i Løbet af en forholdsvis kort Tid komme til at staa med tomme Hænder uden at faa det, som de har Ret til at forlange.

Mange Medlemmer lever i den Vildfarelse, at alle de Penge, som de har indbetalt i de mange Aar, de har været Medlem i Samfundet, er ophobet i Kassen til deres Kredit. De forglemmer, at de har været forsikret den samme Tid, og at alle Udbetalinger, som er gjort i de forløbne Aar, er alle kommet ud af disse Indbetalinger.

Sandheden er, at i Samfundets Barn-dom kendte man svært lidt til Assurance-system, og i mange Aar levede man fra Haand til Mund, og indkasserede kun det nødvendige til at betale de faa Dødskrav, som forekom blandt den store Skare af unge Mænd, som i en stadig Strøm kom ind i Samfundet. Nu er vi gamle, vi har meget lidt lagt til Side i Reservefondet. Jeg tror, det var i 1919, at vi vaagnede op til en Realisation af de alvorlige Tilstande, som var forestaaende, og alt blev gjort, som kunde gøres, men det var næsten for sent. Assurance-summen blev nedskåret, eller Kontingentet opskruet. Resultatet er, at Byrden blev for tung for en Del af de

gamle Medlemmer, som nu er ude af Stand til at opretholde deres Forpligtelser.

De 10 Procent var en stor Hjælp for disse Gamle, da det gav Logen Anledning til at lægge ud Kontingentet og gøre sig betalt, naar Udbetalingen fandt Sted.

Det kan nu ikke mere gøres, og Logen maa nu simpelthen gøre det til en Gave, dersom de vil vedblive at holde disse gamle som aktive Medlemmer.

Det vilde være godt, om Medlemmerne vilde studere Finansrapporten i Januar Nummeret. Her læses: Indkomst i November fra Medlemmerne, \$13,407.94; Udgift, 35 Dødskrav, \$20,506.02; 10 Procent for 28 Medlemsskab, \$1,773.25, ialt \$22,279.27, et Underskud for en Maaned, \$8,871.33. Det er heldigt at Renterne fra Reservefondet er i Stand til at tage Vare paa dette Underskud, men Situationen er uhyggelig, og det er derfor i sin Orden, at Hovedbestyrelsen raaber Varsko, saa vi kan bremse, før Vognen gaar i Grøften.

GEO. M. JENSEN.

Loge Nr. 65.

FALSK ØKONOMI.

I December Maanedtsblad bidrog Over-Vicepræsident Muller en Artikel under Titlen „Rekonstruktion og Økonomi“. Afdelingen under „Besparelse“ forekommer mig i aller højeste Grad misvisende og baseret paa et falsk Grundlag og Synspunkt.

For det første koster Maanedtsbladet os ikke \$4000.00 aarlig; den finansielle Rapport for 1933 viser Bekostningen at være gennemsnitlig cirka \$275 per Maaned eller \$3300.00 aarlig; men derfra maa trækkes de \$7-800.00 Indtægt, som Avertissementerne indbringer — takket være Bro. Enemarks Arbejde— og saa bliver Resultatet en aarlig Udgift paa ca. \$25-2600.00, hvilket kun er ca. 1¼ Cent per Maaned per Medlem og over 33-1-3 pct. mindre end det af Bro. Muller angivne Beløb, og selv om Bro. Muller personlig er i Favør af at opgive Maanedtsbladet, saa er det dog forkasteligt at forsøge at give Medlemmerne det Indtryk, at Bladet koster os 50% mere, end det virkelig gør.

At Bladets væsentlige Nyttelighed var, at Hovedkontoret undgik at udsende frakterede Assessment-Oprævninger, kan vist næppe passe, for Porto-Udgifter for Oprævninger fra Hovedkontoret til Logerne vilde kun beløbe sig til ca. \$50.00 aarlig.

„Nordlyset“s Spalter har altid været aabne for Nyheder vedrørende D. B. S.s østlige Loger, og i December Maanedtsblad udtaler California Logerne deres Paaskønnelse af „Bien's liberal use of its columns in our support,“ saa Bro. Muller's Paastand om, at de danske Aviser, siden vi begyndte Udgivelse af Maanedtsbladet, har indtaget en mere ligegyldig Holdning overfor os, fordi vi (efter Bro. M's sigende) ikke mere benytter deres gæstfri Spalter, passer aabenbart aldeles ikke.

Hvis jeg ønsker at læse danske Nyheder, køber jeg „Nordlyset“; paa andre Steder vilde det være „Pioneerer“ eller „Bien“, saa med mindre alle D. B. S. Medlemmer kunde enes om at købe een bestemt Avis, eller alle Rapporter og Indlæg vedrørende D. B. S. sendtes til og optoges i alle danske Aviser herovre, vilde ingen af dem tjene Maanedtsbladets Formaal, og dernæst vilde det være lidt for meget at forlange, at de danske Aviser uden Vederlag skulde optage Over-Kassere-rens Finans-Rapport, Døds-Rapport, Over-Bestyrelsens Forhandlinger og Indlæg fra Medlemmerne vedrørende vore Problemer, som ikke er Nyheder og af Interesse for andre end D. B. S. Medlemmer.

Mange Medlemmer—ældre, syge, udenbys boende, eller af andre Grunde ude af Stand til at deltage i Logemøderne — er afhængige af Maanedtsbladet for de omtalte Rapporter og for Nyheder om, hvad der gaar for sig indenfor D. B. S., og dets Opgivelse vilde stoppe al Udveksling af Ideer og Diskussion af Problemer og Forslag; det er det eneste Bindeled mellem alle Medlemmer og alle Loger, og det vilde være lige saa logisk at foreslaa Afskaffelse af alle Aviser, fordi mange af Dagens Nyheder kan faas over Radioen.

Bro. Muller skriver: „— de næste 2 Aar kan blive skæbnsvangre for hele det danske Samhold i Amerika.“ Tør jeg spørge Bro. Muller, om han mener, at Sammenholdet mellem D. B. S.s Loger og Medlemmer vilde forbedres ved Afskaffelse af Bindeledet — Maanedtsbladet?

Bro. M. skriver ligeledes: „Skal vi spare \$4000.00 om Aaret uden at miste noget?“ Det er beklageligt, at Maanedtsbladet er uden Interesse og Betydning for Bro. Muller, og det er under Omstændighederne forbavsende, at Bro. M. ikke benytter de danske Avisers gæstfri Spalter; at han benytter Maanedtsbladet paa en slaaende Maade beviser hans Paastands Mangel paa Logik.

Jeg tror, at enhver større amerikansk Forening har dens Maanedtsblad, og mange af dens Loger (med betydeligt mindre Medlemsantal end D. B. S.) har ydermere deres egne Maanedtsblade, og kun fordi det er finansielt fordelagtigt, og fordi Bladene er Blod-Aarerne, som holder Foreningerne i Live.

Bro. Enemark, som bemærket, har allerede skaffet Bladet en Indtægt paa ca. \$7-800.00 fra Avertissementer, og under et mere forretningsmæssigt Arrangement desangaaende og med eventuel Udvidelse af Bladet til f. Eks. 12 Sider er der Mulighed for, at Indtægter fra Avertissementer inden ret længe vilde mere end dække Udgifterne; et Skridt i den Retning vilde være sundt og konstruktivt, og at opgive Bladet vilde efter min Mening være et meget kortsynet og reaktionært Tilbageskridt, som Bro. Muller sikkert selv, efter nærmere Overvejelse, ikke vil anbefale.

WM. SVENDSEN.

Nr. 205, Brooklyn, N. Y.

OM UDSIGTERNE FOR DANSK BRODERSAMFUND

Det forholder sig vel nok saaledes, at de fleste af Brødrene er gaaet ind i Dansk Brodersamfund, fordi de følte Trang til en national Sammenslutning, hvor man kunde tale det danske Sprog og leve paa de danske Minder, og hvor man kunde være en Støtte for de mindre heldige Brødre, der blev ramt af Sygdom og Nød i et Samfund, hvor det var enhver Hovedopgave at skrabe til sig paa andres Bekostning.

I Førstningen gik det da ogsaa godt. Den nationale Aand og Broderskabets Aand besjælede Det danske Brodersamfund i alt, hvad det foretog sig. Og hvis vi havde nøjedes med at samle os om de nationale og gensidig hjælpende Formaal, vilde Samfundet endnu have været i en blomstrende Tilstand. Men uheldigvis blev vort Samfund belempret med Assurance, der til at begynde med var god nok, fordi Præmierne var lave, og fordi Tilgangen af unge Kræfter fra Moderlandet vedblev for en lang Tid. Alt dette forandrede sig imidlertid til det værre, da Indvandringen efterhaanden ophørte, og det blev nødvendigt at forhøje Præmierne.

En anden Grund til, at Samfundet gik tilbage finansielt, var, at Overbestyrelsen anbragte Samfundets Midler i daarlige Bonds, der betalte høj Rente, i Stedet for at købe gode Bonds, selv om Renten var lav. Dette havde

til Følge, at vi idag vaander os under det umaadelige Læs af en Række Bonds, hvis par Værdi er \$365,000, men som ikke er værd en Cent. Ved nærmere Undersøgelse vilde det sikkert vise sig, at de øvrige Bonds kun er værd 25 til 75% af det Beløb, de lyder paa. Og det er min Overbevisning, at Det danske Brodersamfund ikke er over 50% solvent idag. Men hvis dette er Tilfældet, har vi aldeles ingen lovlig Ret til at gøre Assuranceforretning. En anden Ting er, at hver eneste Dollar, der er indbetalt til Old Age Relief Fond, tilhører de gamle fattige Brødre, og de skulde altid være parat til Udbetaling til Brødre, der er over 65 Aar. Men istedetfor har Overbestyrelsen set sig foranlediget til at svinebinde \$80,000 af dette Fond i Bonds, der vel heller ikke er af de bedste, og som vanskelig kan realiseres uden store Tab. Det er sandt, at de skal anbringes, men de skulde anbringes saaledes, at Overbestyrelsen kunde lægge sin Haand paa dem til enhver Tid, naar de trænges. Følgen er, at der kun bliver nogle faa Tusinde til Uddeling blandt 17,000 Medlemmer, hvoriblandt der er mange trængende Brødre, og der bliver flere og flere for hvert Aar, der gaar, og ved en saa uforretningsmæssig Forvaltning bliver Understøttelsen til gamle trængende Brødre kun et dødt Bogstav. Endelig er der de 10% Laan, som Overbestyrelsen egenmægtig har slaaet en tyk Streg over til Trods for Lovens klare og tydelige Ord. De 10% Laan skal udbetales virkelig trængende Brødre, der er over 70 Aar. Men Overbestyrelsen mener, at den har lige saa megen Ret til at nægte Laanen, som Logerne har til at anbefale det. Men derom staar der intet i Loven. Hvorledes kan Overbestyrelsen vide noget om de 17,000 Brødres finansielle Omstændigheder? Det er noget, som kun kan afgøres indenfor de enkelte Loger. Og hvad er saa Følgen af dette Lovbrud? Følgen vil blive, at gamle Brødre i hundredevis, ja maaske i Tusindevis vil blive smidt ud af Samfundet, og gamle danske Enker vil komme til at staa uden en eneste Cent til at begrave den Mand for, der har været med til, gennem et langt Liv, at bygge op Samfundets Millioner.

Er det Retfærdighed? Er det Broderkærlighed? Er det god Forretning?

Oversekretæren siger saa smukt: „Overbestyrelsen har taget det Standpunkt, at de unge Medlemmer maa beskyttes saa vel som de gamle.“ Ja vel, det er sandt. Loven maa være lige for alle Samfundets Medlemmer, unge som gamle. Det er der vist ingen, der benægter. Og dog rammer Oversekretæren aldeles ved Siden af, thi de gamle kan jo ikke gøre for, at de unge ikke endnu er blevne gamle, og naar disse unge bliver gamle, bliver 70 Aar, er de jo ogsaa berettiget til 10% ifølge Loven, hvis de er trængende. For Oversekretæren vil vel ikke sige, at Lovene skal brydes til Skade for de gamle og til Fordel for de unge. Jo længere Brodersamfundet kan holdes gaaende, jo bedre er det baade for de unge og de gamle.

Lad os ikke være blinde, Brødre, og lad os indrømme, at saaledes staar Sagerne altsaa idag.

Til Trods for alle smukke Talemaader om, at Brodersamfundet vil bestaa, indtil de unge bliver gamle, er Sandheden dog, at Det danske Brodersamfundets Ligsalme allerede er sunget, hvis vi ikke hurtigst muligt tager Skeen i en anden Haand, hvis vi ikke fjerner de raadne Planker i vort Hus og erstatter dem med friske.

Overdreven Optimisme hæver sig altid, og den vil ogsaa hæve sig i dette Tilfælde.

Vi kan ikke leve paa Talemaader. Kun sund Sans og fornuftig Forretningsførelse kan redde os.

Samfundet staar og faldet med de enkelte Loger. De 10% til trængende Brødre maa bibeholdes, hvis ikke Medlemmerne skal plyndres for deres Ret, og hvis ikke Logerne skal gaa til Grunde.

Men den største Fare for Samfundets Fremtid er Forsikringen. Og efter min Mening burde Samfundet likvidere sin Assuranceforretning, saa at de gamle Brødre dog kunde faa lidt af deres Assurance, og de unge Brødre kunde faa Lejlighed til at søge bedre Assurance andetsteds.

Oversekretæren skriver, at det var bedre, at Brødrene sendte fornuftige Forslag til Overbestyrelsen istedetfor at kritisere den. Men hvad nytter det. De fornuftige Forslag erklæres straks for at være ufornuftige, og Assurance er tillige Overbestyrelsens omme Punkt, hvorved der ikke gerne maa røres, af gode Grunde for Overbestyrelsen men ikke slet saa gode Grunde for Medlemmerne.

Det bedste vilde aabenbart være at likvidere. Og det næst bedste vilde være at afskaffe den tvungne Assurance, saaledes at en Broder kunde være Medlem uden at have nogen Assurance. Ja selv Sygehjælpen og Begraveshjælpen burde være frivillig, saaledes at kun de fik Sygehjælp og Begraveshjælp, som betalte derfor. Derved vilde vi føre Samfundet tilbage til den oprindelige Grundtanke, at være en national og en gensidig hjælpende Forening, hvor vi udelukkende samlede om vort Sprog og vore Minder. Men saa maatte vi naturligvis arbejde for at bevare dette Sprog og disse Minder ren og uforfalsket iblandt os. Og i dette Arbejde trænger vi de unge saa vel som de gamle.

Lad os derfor, Brødre, tage Sagen i Haand og arbejde paa Samfundets Bevarelse til fælles Bedste og Fordel.

Med broderlig Hilsen,

KRISTIAN BAUN,
Sekt. Nr. 18, Chicago, Ill.

DE ANNULERERE TI PROCENT

Dansk Brodersamfundets Loge 113, Enumclaw, Wash., har blandt sine Medlemmer Broder Christ Bangs, født Juledag 1860, har tilhørt D. B. i omtrent 32 Aar, er assureret for et Tusinde Dollars, og er nu 73 Aar gammel og er som Lønarbejder blevet „En Overkomplet“. Broder Bangs Hustru døde den 27. Marts 1933. Der var ingen Børn, og ved Hustruens Død heller ingen Arving. Broder Bangs Assurance var reduceret til \$693.69, saa Bangs ansøgte 1932 om 10% af Assurance og fik \$69.36. Da Udgifterne for at være i god Standing af D. B. beløb sig til \$27.58, saa var der omtrent tre Dollars pr. Maaned tilovers for hans andre af Livets smaa Fornødheder. Bangs ansøgte igen om ti Procent og fik atter \$69.36 i Slutningen af November 1933. Broder Bangs anmodede Logen om at opbevare Beløbet af hans ti Procent og deraf holde ham i god Standing i D. B. samt forsyne ham med Smaabeløb, han tiltrængte. Logen kaldte det Christ Bangs' Relief Fond og anbragte det særskilt sammen med andre af Logens Papirer i First National Banks Safety Vault.

Men omtrent samtidig kom Overbestyrelsens Meddelelse om, at fra 1. December 1933 var ti Procent Udbetalinger ifølge Løbe Nr. 58, Par. 1, annulleret. Det ændrede Situationen. Der var \$554.97 tilbage af Assurance — men Annulleringen af de 10% Udbetalinger betød ogsaa, at det tilsvarende aarlige Beløb maatte udredes af Logens Kasse, hvis Broder Bangs skal holdes oppe.

Da der ingen Arving var til Bangs Assurance, foretrak Bangs og i Overensstemmelse med Loge 113, at i Henhold til D. B. S. Love, Løbe Nr. 50, Par. 4, at begære et nyt Certifikat udstedt til „Christ Bangs' Relief Fund in the D. B. S., Lodge No. 113 of

Enumclaw.“ Behørig udfyldt sendtes Begæring og Certifikat til Hovedkontoret i Omaha.

Som Svar kom følgende lakoniske Meddelelse fra Over-Sekretæren:

„Jeg returnerer hermed Broder Christ Bangs Certifikat, da jeg ikke kan udstede samme i Logens Favør, da Logen ikke kan indsættes som Arving i Henhold til vore Love.“

Dertil er blot at bemærke:

Der findes ikke en eneste Antydning i D. B. S. Love, som forbyder at indsætte en D. B. S. Loge som Arving. Der staar, „Ethvert Medlem, som ikke har Kone eller Børn, skal have Ret til at oversætte sin Assurance til en Understøttelses-Forening (charitable institution) og det kan kun forstås som vedkommende Broders personlige Anerkendelse af en Institution. Det danske Brodersamfund, dets Loger, dets Formaal, dets Love og dets Virksomhed er et Net af gensidig Understøttelse og en charitabel Institution i den mest vidtstrakte Betydning for alle Brødre. Hvorledes kan man da betegne en D. B. S. Loge som en uværdig Institution?”

Aarsagen til Konflikten i Broder Bangs Tilfælde ligger i Annulleringen af Retten til ti Procent Udbetaling af hans Assurance. Enten bliver Broder Bangs slettet for Restance, og den resterende Assurance er fuldstændig tabt — eller — ogsaa maa Loge 113 vedblivende holde ham i god Standing, saa længe han lever og give ham en hæderlig Begravelse, naar Tidens Fylde kommer, uanset om Logen underkendes som Arving. Men i saa Tilfælde er Resultatet bedrøveligt for Logen, som D. B. S. Love, Løbe Nr. 50, Par. 3 viser, hvis ingen ny Arving er indsat.

Hvis lovlige Arvinger findes, faar de udbetalt Bangs Assurance, og hvis ingen lovlige Arvinger forefindes, saa skal Bangs Assurance forblive i Samfundets Assurancefond. I begge Tilfælde havner Assurance der, hvor Bangs Livsvilkaar blev ignoreret.

Det viser bedre end noget andet, at Loger skal betragtes som lovlige værdige Arvinger, for at kunne holde de gamle Brødre oppe i Alderdommens Trængsel.

F. HURUP.

OLD RELIEF

Ved Konventionen i St. Louis, Mo., 1923, blev Tanken for Dansk Brodersamfundets Alderdoms Understøttelse realiseret. Jeg var Deleget ved denne Konvention, og Opgaven for Ordning af Old Relief til gamle trængende Brødre vandt alle Delegates Sympati. Nu da jeg selv er en af dem, der faar maanedlig Understøttelse, føler jeg først det store Gode, Dansk Brodersamfund yder de gamle trængende Brødre, og for mig og min Hustru er det en stor Hjælp, der holder Tag over Hovedet. Ofte hører jeg, særlig yngre Brødre, anke over og uden Grund kaste uforskyldt Bebrejdelse mod vor Over-Bestyrelse. Jeg har Agtelse for og Opfattelsen af, at vor Overbestyrelse er trofaste rettænkende og ihærdige Brødre i deres Embede til Bedste for Samfundet, og jeg er derfor rede til enhver Tid at forsvare deres Handlinger. Der kan muligvis til Tider være delte Meininger om Forandring af Dit og Dat; men slikt skulde vi vente med til vor Hovedkonvention og ikke ligge og kævles om det gennem Referendumsforslag, og langt mindre rynke paa Næsen eller se med et skævt Øje paa de Mænd, som vi selv har udkaaret til at lede og føre os frem til Ære for Samfundet og den danske Nation.

Jeg vil her benytte Lejligheden til gennem vort Blad at fremkomme med Ønske om mulig Forandring af Ansøgnings Blanketten tilsendt Brødre, der søger Alderdoms Understøttelse. Som det nu er, skal Præsidenten,

Vicepræsidenten og Tillidsformanden hver for sig underskrive Ansøgningen med Bemærkning og Anbefaling om hvad Andel Ansøgeren efter deres Skøn er berettiget til. Dette synes mig i høj Grad urigtigt. Jeg skulde være i Favør af, at naar en Broder søger Alderdoms Understøttelse, skal han bringe det op for Logen, han tilhører, til Afstemning, og Resultatet af Logens Anbefaling anføres paa Ansøgningen, attesteret af Logens Præsident og Sekretær. Dette skulde være tilstrækkeligt.

Af egen Erfaring ved jeg, at i Tilfælde en eller anden af de tre Embedsmænd har et eller andet mod Ansøgeren personligt, kan denne Embedsmand ved sin Anmærkning og Underskrift meget let faa en uretfærdig modbydelig Hævn tilfredsstillet til Skade for den trængende Broders Bevilling ved Overbestyrelsens endelige Afgørelse.

Sandhed er den gamle Lære:

Mennesket er ikke, som det burde være!

C. G. ANDERSEN.

Loge 242, Erie, Pa.

TYLER, MINN.

Kan det være muligt, at Brodersamfundets Konstitution er i en saadan Forfatning, at Overbestyrelsen kan fortolke den efter egen Behag. Hvis det er Tilfældet, saa er det paa høje Tid, at Samfundet faar en ny Konstitution, som mener hvad den siger, og ikke som Overbestyrelsen siger. Men paa den anden Side, hvis Overbestyrelsen har paataget sig mere Magt, end som Konstitutionen giver den, da er det paa Tide, at Samfundets Medlemmer siger Stop. En Konstitution er det samme for et Samfund, som en Grundmur er for en Bygning; hvis den er bygget saa daarligt, at man kan pille Stenene ud, saa varer det ikke længe, inden Bygningen falder. Mange Referendumsforslag har været til Afstemning i Logerne i de sidste to Aar, og de fleste af dem var beregnet paa at hjælpe trængende Brødre. Mange gamle Brødre, som ikke saa nogen anden Udvej, har gjort Brug af deres Ret til at udtage 10 Procent af deres egen Assurance, saa de kunde blive staaende i Samfundet, men saa kommer Overbestyrelsen og siger Stop; ingen kan mere faa udbetalt 10 Procent af sin Assurance. Jeg blev af Logen anmodet om at faa en Redegørelse af Over-Sekretæren, men Svaret jeg fik var, at Overbestyrelsen ikke havde forandret en eneste Ting ved Konstitutionen, men bare taget samme Ret som Logerne har, ved at nægte at anbefale en Ansøger. Jeg vil dertil sige, at dersom en Broder er 70 Aar gammel og i trængende Omstændigheder, saa er han efter Samfundets Konstitution berettiget til at faa udbetalt 10 Procent af hans Assurance, og hverken Logen eller Overbestyrelsen har Magt eller Ret til at nægte ham det.

PETER BOYSEN,
Sekretær Loge Nr. 121.

Niels Bukh, den danske Gymnastikleder i Ollerup, som har vundet Veddensberømmelse med sin „Primitive Gymnastik“, var forleden i Tyskland og blev saa forgæbet i Rigskansler Hitler og hans Nazisme, at han efter Hjemkomsten til Danmark har holdt begejstrede Foredrag om sine Indtryk. Man finder ikke blandt Niels Bukhs Landsmænd saa megen Begejstring for ham nu, som man i hans Udtalelser finder for „Smukke Adolf“ i Berlin.

*

„Daarlige Tider har vi i Danmark“, hedder det i et Privatbrev, „men det er da ingenting sammenlignet med, hvad I har derovre i Amerika, og forresten er Tiderne ogsaa ved at blive bedre nu. Det hjælper, naar Dollaren gaar ned og Kronerne op.“

Da Juleskibet Naaede København . . .

Modtagelsen i Frihavnen er en Oplevelse af ganske enestående Art.

I „Nordlyset“ for 11te Jan. fremkommer Bladets Redaktør, Albert van Sand, med følgende interessante og udmærkede Beskrivelse af hans Besøg til Danmark sidste Jul:

Jeg er altsaa i København. Drømmen er blevet til Virkelighed. Jeg skal igen holde Jul i Danmark efter 33 Aars Forløb. Barndoms minder skal i Fremtiden blive til Mandsminder.

Der hænger en tæt Taage over Oslofjorden, da „Frederik VIII“ Onsdag Morgen naar hertil.

Saa tæt er Taagen, at den sænker sig som et blaagraat Tæppe omkring Skibet. Det er en farlig Sejlads i et farligt Farvand. Men Juleskibet skal igennem, og vor stoute Kaptajn Mechlenburg med Lodsens Side vover Forsøget. Det lykkes — til Ære for dansk Sømandskab. Ved 11-Tiden glider vi ind ved Amerikabryggen i Oslo. Lige som vi lægger til ved Kajen, skyder den anden Damper frem gennem Taagen. Det er „Stavangerfjord“, som i 10 Timer har ligget ved Horten og ventet paa, at Taagen skulde lette. Men da den saa „Frederik“ vove Forsøget, lettede ogsaa den Anker, og saa begyndte en Kapsejlad, der altsaa til „Frederiks“ Besætnings udelte Glæde endte med vort Skibs Sejr.

Vi gaar fra Borde i Oslo. Der er to Timer, til vi igen skal lette, og jeg benytter Øjeblikket til at gaa en Tur op ad Carl Johan og drikke en Pjølter ved Bar'en i Grand Hotel. Det er godt at være i Norden igen og høre nordisk Tungemaal. Vi sludrer lidt med den norske Bartender og finder, at det saakaldte „Danskerhad“ er blevet betydeligt overdrevet. I hvert Fald mærker jeg intet til det. Bartenderen er lige saa elskværdig som Betjeningen ombord, en Oslo-Politibetjent jeg spørger om Vej, paa godt gammel københavnsk, er Elskværdigheden selv, og en norsk Journalist fra Aftenbladet i Oslo, som senere følger med til København, er en gemytlig og affabel Kollega.

Saa letter vi igen Anker. Taagen har ikke lettet. Turen tilbage gennem Oslofjorden er lige saa farlig som Turen dertil. Vi gaar med Sneglefart, med Udkigsmænd posteret alle Vegne og med en stadig hylende Dampskibsløjte. Saa naar vi igennem. Og i Mørket, men i klar Luft, stævner vi mod vore Ønskes Maal — København.

— Jeg er tidlig oppe, trods det at jeg ikke har sovet hele Natten. Hvem kender ikke den Følelse at være dødstræt, men alligevel lysvaagen. Jeg har kunnet høre mit Hjerter banke hele Natten. Det rent usandsynlige Eventyr er blevet Virkelighed. Jeg skal igen holde Jul i Danmark. Og om faa Timer er jeg ved Maalet. Jeg kunde ønske alle mine Læsere — alle dem, der ikke har set Danmark i mange Aar, og da især dem, der ikke har holdt Jul der i navnløse Tider — at de engang maa ligge dødstræt og lysvaagen paa Danmarksskibet og vente paa at Kronborgs Taarne skal vise sig i den disede Horisont. Livet har ikke mange skønnere Oplevelser, Drømme ikke mange rigere Fuldbyrdeiser. Selv den køligste Sjæl maa i et saadant Øjeblik føle Vingeslaget af den mægtige Fugl Phoenix, der

rejser sig af Asken. Længslernes Fugl Phoenix.

Kronborgs Spire tegner sig kun vagt i Mørket. Men det er Kronborgs Taarne, og den mørke Sky, der kommer sejlene, ligner grangiveligt Skyggen af mange hundrede Dansk-Amerikanere, Velkommen til vore Fædres Land.

Det klarer op, da vi naar Middelfrundsfortet, hvor vi kaster Anker. Vi er kommet for tidligt paa Færde. Hvis vi vedbliver at skyde fremefter mod Maalet, vilde vi naa Københavns Frihavn paa et saa tidligt Tidspunkt, at ingen rigtig Københavner med Respekt for sig selv vil være paa Benene. Og Københavnerne vil nu engang modtage Aarets største Juleskib fra Amerika med Honnør og i Feststemning. Men hvem kan være i Feststemning Kl. 7—8 om Morgenen. Saa vi ligger altsaa stille. Hvilket er meget behageligt. For det giver os Passagerer Tid til at pakke de Kuffeter, vi ikke fik pakket i Aftes. Giver os Tid til at faa Morgenkaffen og gøre os klar til den festlige Modtagelse.

Ved 9-Tiden gaar det videre. Dagslyset har fortrængt Mørket. Nord-sjællands Kyst tegner sig skarpt. Decembersolen lyser over Øresund. Alle er paa Dækket. Mange Øjne stirrer fremefter, hvor Københavns mange Taarne skimtes. Der er Smil, men ingen Latter, og liden Tale. Stemningen har grebet alle. Hjerterne er fulde af Forventninger. Vil de nu ogsaa alle være der for at modtage os. Slægt og Venner.

Nu er vi der snart. Hvor Livet er skønt paa en saadan Morgen!

Saa svinger vi ind i Frihavnen. Det tager Tid at faa Kolossen vendt. Imens tager jeg Frihavnsmlen i Øjesyn. Paa den yderste Mole staar en 3—4 Mennesker. Jeg sætter Kikkerten for Øjet. Det er to Herrer og en Dame. Og den ene af disse Herrer, den unge Mand med den graa Fedora, er Kronprins Frederik. Han er mødt tidligt som altid, naar „Frederik“ naar i Havn. Den første til at gaa ombord for at hilse paa sin gamle Ven Kaptajn Mechlenburg.

Jeg retter Kikkerten mod den øvrige Havnemole. Der er endnu kun et tusinde Mennesker opstillet ved Kajen, hvor „Frederik VIII“ skal lægge til. Men det myldrer overalt. Her fra Skibet hvor jeg staar, ser Kajen ud som en Myretue. Fra alle Sider strømmer smaa Myrer til for at naa Tuen. Det ene Automobil kommer ind efter det andet og udspyr Mennesker. Folk gaar ikke. De strømmer til. De kommer løbende — enkeltvis eller i Klynger. Menneskemassen paa Kajen — Myretuen — bliver stadig tættere og tættere. Det synes, som om hele København vil strømme til for at hilse paa Amerika-Gæsterne. Set herfra Dækket er det et morsomt Skue. Og paa samme Tid giver det een Følelse af at komme til Verdens mest gæstfri Land. Hvor i Verden omfatter Folk sine Gæster med en saadan Interesse — selv om det er Nationens egne Børn, der kommer hjem paa Ferie?

Nu har de svunget Kolossen rundt. Med Grantræerne i Mastetoppen glider „Frederik“ ind til Kajen. Titusinder Københavnerne staar opstillet dernede i tætte Rader, og op mod den køliglyse Decemberhimmel stiger et brusende Hurra fra den store Mængde, Københavnerne Juleskibet til

Danmarks Julegæster fra Amerika. Vi svinger Lommetørklæder og Hatte. Vi vifter som gale. Vi er alle saa betaget af denne spontane og ærlige Velkomsthilsen, at Struben snører sig sammen. Taarerne blinker i Øjnene. Her og der vender een sig om. Følelserne har ganske overvældet dem.

Der viftes og der raabes fra Kaj og fra Skib. — Goddag Else! Hallo, Mo'r! Glædelig Jul!

Saa bruser gennem alle disse larmende Raab og Tumulten „Der er et yndigt Land“. Det er det københavnske Politis store Blæseorkester, der intonerer den dejlige gamle danske Fædrelandssang. Det er en Afdeling af Politiets Overkommando, der er mødt op i fuld Udrykningsuniform, komplet med Stav i Bæltet. Vi blotter Hoveder og synger med. Fra tusinde Struber stiger Sangens skønne Toner mod Himlen.

Maaske mine Læsere vil undskylde mig, fordi min Beretning om de næste Øjeblikke endnu et Par Dage efter staar som en uklar Taage for mig. Forgæves søger jeg at samle et klart Indtryk af alt.

Men jeg har faaet Øje paa min Familie dernede. De er mødt op fuldtaligt. Og blandt dem ser jeg mine tre Søstre. Den sidste Gang vi har holdt Jul sammen var i December 1899. Der er næsten gaaet en Menneskealder siden hine Dage. Og kun een Gang før, for 11 Aar siden, har jeg set dem. Nu skal vi holde Jul igen sammen. Journalisten maa vige for Mennesket. Det forstaar alle I, som har levet længe i det fremmede.

Jeg rives ud af mine Følelsers Taage af mine danske Kollegaer. Jeg maa stille mig i Positur sammen med min lille Hustru og Søn, for at give Bladfotograferne Tid til at „skyde“. Og saa regner Spørgsmaalene ned. Gud være lovet — ikke om noget særligt vigtigt Emne, ikke om de aktuelle Resultater af Roosevelts verdenshistoriske politiske eller økonomiske Manøvrer osv., men kun om rent personlige Anliggender. Gud være lovet, siger jeg. For mine Tanker er endnu slørede, og jeg længes efter at staa Ansigt til Ansigt med mine Søstre. Men Spørgsmaalene regner ned fra mine paa alle Maader elskværdige Kollegaer, anført af Politikens fortræffelige og begavede „Star-reporter“ Finn Hoffman. Erna Milde fra Extra-bladet udspejler imidlertid min Hustru paa fortræffelig Engelsk om Modesituationen i „Guds eget Land“.

Jeg vil gribe Anledningen til at slaa den Myte ihjel, at amerikanske Skibsreportere og Fotografer er Verdens mest uciviliserede Journalister. De er hverken værre eller bedre end alle andre haardt arbejdende Avismænd. Jeg har selv været blandt dem og jeg ved, at for dem gælder kun det samme som for alle andre Journalister eller Bladfotografer — nemlig at skaffe det „Stof“, som deres respektive Blade forlanger. Forskellen er kun den, at der i New York er saa mange af dem, at de virker anmassende. Det er kun Mængden, der gør Forskellen. Og enhver Bladmand ved, at netop de Herrer, der skraaler højest om Journalisternes Paatrængenhed, i de fleste Tilfælde er dem, der vilde blive mest fornærmede, hvis ikke de netop følte sig paatrængende overfaldet.

Nu er jeg sammen med Familien. Gensynets første Øjeblikke er overstaaet. Københavns velkendte gamle Gader glider forbi mig, medens Bilen ruller ind i Byen.

Jeg er i København. Jeg skal holde Jul i Danmark. Jeg er midt inde i det — rent usandsynlige Eventyr, som begyndte i New York med 24 Timers Varsel, for 14 Dage siden.

Og I — mine Læsere — skulde holde Jul i Danmark med mig.

Milwaukee, Wis.

D. B. S. Loge Nr. 36, „Holger Danske“ og D. S. S. Loge Nr. 15, „Dronning Margrethe“ har igen afholdt deres Julefest med Juletræ og Dans.

Deres Mødehal, „Dudenhoefer Hall“ paa Sydsiden var dekoreret, og et stort smukt Juletræ var pyntet prægtigt.

Tilslutningen var ualmindelig god og Humøret højt. Børnene havde en fornøjelig Tid, og efter at Pastor Hansen havde talt til dem, reciterede en hel Del af dem Smaastykker, som passede for Lejligheden. Der var serveret Lunch om Aftenen, og senere hen gik Dansen for de voksne efter god Musik og til alles Fornøjelse.

D. B. S. Loge Nr. 36, „Holger Danske“ indsatte den nye Bestyrelse for 1934 Tirsdag Aften den 2. Januar. Bestyrelsen for det nye Aar er som følger: Expræsident, Thorkild Kreil; Præsident, Carl Roge; Vicepræsident, Otto Pedersen; Sekretær, Theodore Kreil; Finanssekretær, Carl Jepsen; Kasserer, Axel Juel; Fører, Hans Johansen; Tillidsmænd, Edward Juel, Ernst Nielsen og Nick Petersen; Indrevagt, Anton Andersen, og Ydrevagt, Thor Petersen.

D. S. S. Loge Nr. 15, „Dronning Margrethe“ indsatte samme Aften deres nye Bestyrelse for 1934. Den bestaar som følger: Expræsident, Thea Kreil; Præsident, Gyda Juel; Vicepræsident, Astrid Ericksen; Sekretær, Ellen Johansen; Kasserer, Alma Svenson; Fører, Esther Roge; Tillidsøstre, Marie Christensen, Edna Hansen og Helga Stubbs; Indrevagt, Mrs. M. Hansen og Ydrevagt, Mariane Mickelson.

Efter Indsættelsen af Bestyrelsen samledes Søstre og Brødre som sædvanlig om et fælles Kaffebord.

Alhambra, Calif.

Alhambra Lodge No. 323 held a largely attended Christmas tree entertainment and dance on Saturday night, December 30th, at the Pond M. hall, 8 East Main St. Candy and ice cream for the children, coffee and cake for the big folks. Prof. Clausen furnished music for dancing and also played a lot of good old time Danish pieces. A number of guests were present from Los Angeles lodge No. 126. Axel Swanholm, the California district president of the general committee, was present, accompanied by Mrs. Swanholm, also Robert Petersen of „Enighed“ lodge No. 41, Derby, Conn. A fine time was enjoyed by the people present, and Alhambra lodge has always been a very sociable lodge and very frequently has card parties.

On Tuesday, February 6, the newly appointed officers for 1934 will be installed by Axel Swanholm of Los Angeles lodge No. 126, and president of the west coast division. At that time another good time is assured all who will attend.

C. F. PETERSEN.

BUSINESS DIRECTORY

NEW YORK

HOTEL KNICKERBOCKER
West 45th St. East of Broadway
Times Square, New York
Room and Bath - Radio \$2.50 Up

RHODE ISLAND

GEO. V. PETERSEN
Upholsterer and Decorator
Custom Built Furniture to Order
Slip Covers Made to Fit
273—275 Thurbers Ave.
Providence, R. I.
Tel. Hopkins 7946

Afstemning over Referendum Forslag Nr. 9 (Distrikts Inddeling)

Følgende er Resultatet af Afstemningen over Referendum Forslag Nr. 9, som var forelagt Logerne i November Maanedsbld. Loger, som ikke findes anført forneden, har ikke indsendt Rapport, eller Rapporten er modtaget, efter Tidsfristen udløb, den 10. Januar 1934.

Med broderlig Hilsen,
FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

Loge		Loge		Loge		Loge	
Nr.	For Imod	Nr.	For Imod	Nr.	For Imod	Nr.	For Imod
1.....	6 31	64.....	25 0	147.....	14 0	238.....	17 0
2.....	14 0	65.....	1 14	149.....	0 24	239.....	7 12
3.....	12 0	67.....	23 0	150.....	0 5	240.....	0 10
4.....	72 0	69.....	0 17	151.....	10 0	241.....	0 9
5.....	6 1	70.....	3 10	154.....	3 12	242.....	12 1
7.....	11 0	71.....	1 16	155.....	8 0	243.....	1 6
9.....	17 0	73.....	7 1	157.....	9 0	245.....	5 9
10.....	11 5	74.....	0 16	160.....	0 10	253.....	0 9
11.....	10 0	75.....	15 2	161.....	2 17	255.....	14 1
12.....	15 0	77.....	1 11	163.....	0 10	257.....	37 0
14.....	52 0	78.....	5 13	164.....	32 0	259.....	0 18
15.....	11 2	79.....	0 20	167.....	8 17	261.....	0 18
16.....	8 1	84.....	4 8	169.....	1 9	262.....	0 10
17.....	15 11	85.....	11 0	170.....	5 17	263.....	11 0
18.....	27 2	87.....	26 1	171.....	17 0	264.....	0 8
20.....	18 0	88.....	7 0	172.....	0 24	266.....	0 7
22.....	0 6	89.....	0 11	173.....	0 13	267.....	0 7
26.....	18 0	90.....	0 9	175.....	0 6	268.....	6 4
28.....	0 20	91.....	17 0	177.....	1 9	273.....	0 19
29.....	18 23	93.....	7 0	181.....	1 17	277.....	0 10
30.....	14 0	95.....	15 4	182.....	5 8	278.....	0 8
32.....	23 0	97.....	2 5	183.....	4 10	281.....	6 7
33.....	26 0	102.....	19 0	184.....	0 5	283.....	1 34
34.....	0 16	103.....	1 8	186.....	9 0	288.....	0 12
35.....	40 0	106.....	2 25	188.....	7 0	291.....	0 9
36.....	29 0	107.....	0 17	190.....	31 0	294.....	9 1
37.....	12 0	109.....	0 6	191.....	0 14	296.....	0 7
38.....	10 0	110.....	0 10	192.....	4 13	298.....	7 5
39.....	54 1	111.....	0 29	194.....	9 2	299.....	10 1
41.....	7 17	112.....	6 0	195.....	0 17	300.....	1 10
42.....	7 8	113.....	15 2	197.....	0 16	301.....	4 2
43.....	28 1	114.....	6 4	201.....	0 7	306.....	0 13
45.....	47 0	116.....	48 0	202.....	0 8	307.....	7 0
46.....	25 0	117.....	0 13	205.....	17 2	308.....	0 7
48.....	0 12	118.....	0 7	210.....	0 10	311.....	1 9
49.....	101 0	119.....	5 0	211.....	0 8	314.....	14 2
50.....	14 6	121.....	10 9	212.....	0 11	316.....	12 0
51.....	21 2	125.....	0 13	213.....	0 10	317.....	5 1
53.....	7 0	126.....	44 0	214.....	0 7	317.....	9 0
54.....	4 4	128.....	11 2	215.....	0 15	319.....	6 6
56.....	7 15	130.....	0 4	219.....	0 9	321.....	15 0
57.....	2 6	131.....	13 0	227.....	54 0	322.....	15 0
59.....	11 0	134.....	15 0	228.....	0 14	323.....	11 0
61.....	4 7	139.....	19 0	229.....	7 0	324.....	7 0
62.....	17 4	140.....	22 0	233.....	3 26	327.....	1 14
63.....	8 0	143.....	41 0	234.....	0 13		
		Totalt		1803		1229	

Ifølge Løbe Nr. 36, Par. 1 af Konstitution og Bilove (1932) kræves der to Trediedele af de afgivne Stemmer for at et Referendum Forslag kan vedtages. I dette Tilfælde er der afgivet 3032 Stemmer, hvoraf to Trediedele vilde være 2022.—Red.

Olsen, and that we hereby wish to express our most sincere sympathy to the bereaved family in their great sorrow. Be it further resolved that our charter be draped in mourning for a period of 30 days as a last tribute to our departed Brother, that a copy of this resolution be sent to the family, and inserted in the Brotherhood paper and incorporated in the minutes of our lodge.

In behalf of Lodge No. 126,
Alex Therkildsen, President,
Thomas Jensen, Secretary.

LARS P. RASMUSSEN, Negaunee, Mich.
Atter har Loge Nr. 6 den store Sorg at miste et af sine gamle og afholdte Medlemmer, idet vor Broder, Lars P. Rasmussen, afgik ved Døden den 3. Januar 1934. Ved Logens ekstra Møde den 4. Januar blev det vedtaget:

At vi for at hædre Br. Rasmussens Minde draperer vort Charter med Sørgelof for 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i vort Samfunds Blad, og at vi udviser vor dybeste Sympati for vor afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 6's Vegne,
Johannes Petersen, Præsident,
F. R. Christensen, Sekretær.

JACOB HENRIKSEN, West Point, Nebr.
I Anledning af Broder Jacob Henriksens Død den 18. December 1933 vedtog Loge Nr. 214 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder; at vi hermed bevidner hans efterladte Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indrykkes i Samfundsbladet og i Logens Protokol, samt en Kopi tilsendes vor afdøde Broders Familie.

Broder Jacob Henriksens var Charter Medlem af Loge Nr. 214, D. B. S., West Point, Nebraska.

Paa Loge Nr. 214's Vegne,
S. P. Johnsen, Præsident,
F. W. Sørensen, Sekretær.

JENS A. RAUN, Clinton, Iowa.
I Anledning af at Broder Jens A. Raun, født i Kalø, Danmark, afgik ved Døden den 23. December 1933, vedtog Loge Nr. 11 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder; at vi herved bevidner hans efterladte Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg, at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Maanedsbld, samt en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 11's Vegne,
Carl Jensen, Præsident,
R. Rasmussen, Sekretær.

ANDREW J. LARSEN, Irene, S. D.
In memory of Brother Andrew J. Larsen who passed away the 27th day of December, 1933, this resolution was adopted by D. B. S. Lodge No. 141, at a meeting held Jan. 16, 1934.

Resolved, that we deeply regret the loss of a true and loyal Brother of our lodge, and that we wish to express our sympathy for his bereaved wife and family.

Be it further resolved, that our charter be draped in mourning for a period of 30 days as a last tribute to our departed Brother; that a copy be sent to the family and inserted in the Danish Brotherhood publication.

Nels P. Christiansen, President,
Marvin N. Kjergaard, Secretary.

CHRISTIAN NIELSEN, Rice Lake, Wis.
I Anledning af Broder Christian Nielsens Afgang ved Døden den 1ste Januar 1934 vedtog Loge Nr. 266 følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og ægtet Broder, og at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, og denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i Brodersamfundets Blad.

Paa Loge Nr. 266's Vegne,
Nels Nelsen, Præsident,
Andrew Nelsen, Sekretær.

EDWIN O. LARSEN, Minneapolis, Minn.
In memory of our late Brother, Edwin O. Larsen, who died on Dec. 29, 1933, Lodge No. 45 adopted the following resolution:

That we deeply regret the loss of our Brother, and that we extend to his family our sincere sympathy in their sorrow; be it further resolved, that this resolution be inscribed in our lodge minutes, a copy be sent to his family, inserted in the D. B. S. paper, and our charter be draped for a period of 30 days.

In behalf of Lodge No. 45, D. B. S.,
S. G. Faaborg, President,
H. G. Blinkenberg, Secretary.

sit specielle Møde den 17. Januar 1934, følgende:

At vi beklager Tabet af et af Logens Charter Medlemmer, at han vil blive savnet som en trofast Broder, som altid havde Danmark i Hjertet, og at Logen sympatiserer med hans efterladte Hustru i hendes store Sorg, og til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt bekendtgøres i D. B. S. Medlemsblad, og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Rosenborg Loge Nr. 102's Vegne,
Carl W. Sørensen, Præsident,
Fred. Mortensen, Sekretær.

H. P. RASMUSSEN, Los Angeles, Calif.

The following resolution was adopted at the regular meeting of Lodge No. 126:

Resolved, that we sincerely regret the loss of our member, Brother H. P. Rasmussen, and that we hereby wish to express our most sincere sympathy to the bereaved family in their great sorrow. Be it further resolved, that our Charter be draped in mourning for a period of 30 days, as a last tribute to our departed Brother, that a copy of this resolution be sent to the family and inserted in the Brotherhood paper, and incorporated in the minutes of our lodge.

In behalf of Lodge No. 126,
Alex Therkildsen, President,
Th. Jensen, Secretary.

J. P. OLSEN, Los Angeles, Calif.

The following resolution was adopted at the regular meeting of Lodge No. 126:

Resolved, that we sincerely regret the loss of our member, Brother J. P.

Chicago, Illinois

En fornøjelig Aften i Nr. 17.

Ved Mødet i Nr. 17 Mandag den 8. Januar havde Fornøjelseskomiteen inviteret Logens Medlemmer med Damer til en „Smoker“. Anledningen var, at der denne Aften var Indsættelse af ny Bestyrelse baade i Dameforeningen og Logen.

Broder C. J. Christensen fungerede som Ordstyrer, hvilket Hverv han altid formaar at udføre til alles Tilfredsstillelse. Der var ikke saa faa besøgende Brødre fra Loge Nr. 18, hvoraf blandt andre Broder Baun holdt en længere Tale om vor Nations Fremtid i dette Land. Loge Nr. 17's nye Præsident, Johannes Jensen, der har nedsat sig som Vinhandler, forærede Fornøjelseskomiteen alle Drikkevarer, saa Stemningen var høj over hele Linien.

Nr. 17 er atter ved at komme til Live igen takket være en god Fornøjelseskomitee med den geniale og ihærdige Christ Brandholt i Spidsen, under hvis Lederskab det er en Fornøjelse at arbejde.

Filmsforestilling i Nr. 17.

Fornøjelseskomiteen har været saa heldig at sikre sig tre udmærkede danske Film, Tak til Mr. Heltborg, Oakland, California, der vil blive opført Søndag den 11. Februar Kl. 5 i Nr. 17's Bygning, og Biletprisen er sat saa lavt som 25c, der ogsaa giver Adgang til Dansen. Hvem har ikke Raad til at spendere 25c for en to Timers Filmsforestilling, der baade er opbyggende og fornøjelig. Den ene af Filmene har faaet en 26 Sider Omtale i et af Amerikas ledende Magasiner, hvilket burde være en god Reklame for enhver Broder at overvære denne Forestilling.

50-aars Jubilæumsfest.

I Marts Maaned vil Nr. 17's Fornøjelseskomitee arrangere en storslaaet Fest for Logen, der vil overgaa alt, der hidtil har været arrangeret i Chicago. Anledningen er den, at Logen den 28. Marts kan fejre 50-aars Jubilæum; dog er selve Festdagen endnu ikke fastsat. Et flot Festprogram er allerede under Udarbejdelse med et fuldstændigt Overblik over Nr. 17's Historie, skrevet af Brødrene Carl Hansen og L. B. Larsen. Festsange vil blive skrevet af Brødrene Blinkenberg Jensen og Carl Hansen. Prominente Talere vil blive engageret. Mere om dette i næste Nummer.

J. O. P.

RESOLUTIONER

PETER HANSEN, Minneapolis, Minn.

I Anledning af Charter Medlem Br. Peter Hansens Død vedtog Logen følgende:

At Logen dybt beklager Tabet af en ægtet og afholdt Broder og herved bevidner vor dybeste Sympati for hans efterladte, at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi tilsendes afdødes efterladte.

Paa Thorvaldsen Loge Nr. 45's Vegne,
S. G. Faaborg, Præsident,
H. G. Blinkenberg, Sekretær.

JENS JENSEN, Portland, Me.

I Anledning af Broder Jens Jensens Død den 14. December 1933 beklager Logen Tabet af en god og trofast Broder; at vi bevidner afdødes Hustru og Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg; at vi beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, og en Kopi sendes til Afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 112's Vegne,
Bertel L. Luja, Præsident,
Hans L. Christiansen, Sekretær.

MARIUS LARSEN, Providence, R. I.

I Anledning af at vor fælles Ven og Broder, Marius Larsen, født i Munkebo By, Odense Amt, Danmark, den 7. November 1861, afgik ved Døden den 15. Januar 1934, vedtog Rosenborg Loge Nr. 102, D. B. S., Providence, R. I., ved

OSCAR W. LAWSON

Funeral Director

PETERS-CARLSON-LAWSON
MORTUARY

Phone Ha. 2001 2615 Farnam St.
Res. Ke. 3735 Omaha, Neb.

Februar Assessment

Nr. 415

Er Forfalden Til Betaling

HOS LOGENS KASSERER

Iste Februar

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN

Iste Marts

I Modsat Fald Er Et Medlem
Paa Restance

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Nr. 45

Forhandling af BI- og Sygelove for den nye Minneapolis Loge Nr. 45 vil blive foretaget ved de to Møder i Februar Maaned.

H. BLINKENBERG, Sekr.

Det meddeles herved, at nedenstaaende Loge er paa Restance med Indbetaling af Assessment til Hovedkontoret:

Loge Nr. 87, Boston, Mass.

Loge Nyheder

SAN FRANCISCO

Onsdag den 10. Januar havde D. B. S. 49 og D. S. S. 24 offentlig fælles Indsættelse af deres Bestyrelser, og et ualmindeligt stort Antal fremmede saavel som Medlemmer overværede Ceremonien. Mrs. Magda Larsen indsatte først Søstrene, hvis afgaaende Præsident, Mrs. Crane Thomsen, fik overrakt et smukt Expræsidents Emblem. Brødrene indsattes af Br. Axel Swanholm, Præsident for California Logernes General Komite. Afgaaende Præsident Ejwin Norman fik ligeledes overrakt et Guld Emblem. Efter Ceremonierne serveredes Forfriskninger. Broder Axel Swanholm ankom til Byen Søndag Aften den 7. Januar for at tilbringe en Uge her. De tre Expræsidenter fra General Komiteen, Carl Mygind, Lawrence Nielsen og Rudolph M. Olsen, samt Alfred Gall, sørgede for Br. Swanholm, medens han var her. Mandag var Rudolph Olsen Vært ved en festlig Lunch, Dinner indtoges i Lawrence Nielsens Hjem, og senere tog Alfred Gall vor Gæst ud paa en Rundskuetur i Byen, hvor man tog ind de Steder, som tager sig bedst ud ved Lys. Tirsdag stillede Lawrence Nielsen sin Auto til Raadighed, og man besaa Byen og Omegn; Aftenen tilbragtes i Rudolph Olsens Hjem. Onsdag indbød Br. Crane Thomsen, Alderslys populære Sekretær og Kasserer, til Besøg paa Aldersly, hvor Br. Swanholm, som Æres Vicepræsident overværede Kvartalsmødet. Om Aftenen indsattes „49“s Bestyrelse med General Komiteens Fører, Broder Martin Eriksen fra Oakland, som Indsættelsesfører. Torsdag inviterede Lawrence Nielsen igen paa en Tur gennem San Mateo County over Haywards Broen og Omegnen til Haywards, hvor Br. Swanholm indsatte Bestyrelsen i Loge Nr. 184 med Æres-Over-Vicepræsident Nick Andersen som Indsættelsesfører. Fredag benyttedes til Besøg i Byens Forretninger, og om Aftenen indsattes Bestyrelsen i Pacific Loge Nr. 39 i Oakland. Lørdag Middag begav Selskabet sig til Petaluma, hvor der ogsaa var fælles Indsættelse, dog først inviterede Br. Dr. Lorentzen Gæsterne hjem for Dinner.

Br. Axel Swanholm udførte sit Hverv ved alle Indsættelserne punktligt og fejlfrit, og California Logerne har i Br. Swanholm en Mand, de kan være stolte af. Ved Siden af den alvorlige Del af Ceremonierne havde vi ogsaa Fornøjelse af Br. Swanholms Københavnerhumør. Dr. Lorentzen, Vicepræsident paa General Komiteen, kan ogsaa faa Latteren frem i en stor Forsamling. Hvem kan overgaa Petaluma Logerne, naar det kommer til Gæstfrihed og god dansk Stemning. Festen efter Indsættelsen begyndte med at den store Forsamling sang staaende første tre Vers af „Vort Modersmaal er dejligt, det har saa mild en Klang.“ Det bragte den rette Stemning frem blandt alle, særlig nu til Dags, hvor man enkelte Steder er forhibbet paa at faa Engelsk indført i de danske Foreninger, en meget beklagelig Falliterklæring. Br. Swanholm forlod San Francisco igen Søndag Morgen den 14. Januar for at vende tilbage til sin Plads ved Warner Brothers Studio i Hollywood. Det var Festsdage og et Besøg vi længe vil mindes med Glæde.

Den 3. Februar har vi den store fælles Maskerade i California Hall, gode Præmier og fin Musik. Lørdag den 17. Marts har Golden Gate Loge Nr. 49 arrangeret en Theateraften i California Hall, hvor de franske Lyst-

spil „Den store Afdøde“ vil gaa over Brædderne. Aftenen slutter med Dans til P. Walters Orkester. Forestillingen vil begynde præcis Kl. 8 (uden Undtagelser). Muligt Overskud vil blive ligeligt fordelt mellem „49“s Arbejdsloshedsfond og til Stiftelsen af en „Dansk dramatisk Klub“.

Gamle Br. Jens Colmas (75 Aar) sendte fornylig to Silkeflag til sin Fødeby, Nordborg, det ene til Kirken og det andet til Skolen. En smuk Tanke.

Den kendte Brødersamfundsmand, Sagfører R. A. Nielsen, Portland, Ore., fejrede Julen i San Francisco med sin Familie og overværede vort Møde Onsdag den 27. December.

Vor flinke Sekretær, Carl Kemp, fejrede sin 50-aars Fødselsdag Lørdag den 13. Januar ved en Fest i Clarence Hansens Hjem. Huset var kemisk rensat for Damer.

Generalkomiteens Sekretær, Rudolph M. Olsen, som er Generalagent for Skandinavien Amerika Linien for Kalifornien, Nevada, Utah, og Arizona, meddeler os, at han har faaet et helt nyt Sæt meget smukke og interessante Lysbilleder af Danmark, som han ligesom sidste Aar vil fremvise, ledsaget af et Foredrag om Danmark, for enhver dansk Forening, som maatte ønske det.

Det er Skandinavien Amerika Linien, som udsender disse Billeder, og Fremvisningen er gratis.

I Ugen fra 23. til 29. Januar har Hr. Olsen været i forskellige Byer i Utah, hvor Forestillingerne var arrangeret dels af de lokale D. B. S. Loger, dels af andre skandinaviske Foreninger. Den 1. Februar vil Billederne blive fremvist i D. B. S. Logen i Los Angeles.

Adskillige flere Anmodninger om Fremvisning er indkommet til Hr. Olsen, og Datoen for samme vil senere blive bestemt.

Her er en god og billig Lejlighed til at samle Landsmænd til en interessant og fornøjelig Aften. Interesserede kan tilskrive Hr. Rudolph M. Olsen, 582 Market Street, San Francisco.

ALFRED GALL.

DAGMAR, MONT.

Et nyt Aar er begyndt, og dermed ogsaa nyt Liv. Lad os prøve at vinde i Aar, hvad vi tabte sidste Aar. Det er i hvert Fald hvad vi vil gøre her i vor Loge; vi begyndte vort første Møde i det nye Aar med Optagelse af fire nye Medlemmer, og vær forvisset om, de bliver ikke de sidste i Aar. Logen har ellers store Planer for, men derom senere.

Under Mødet blev der diskuteret om de 10 Procent af Assurancen til gamle Brødre.

Brødre, naar vi tænker rigtig dybt om det, er det rigtige at gøre det, nej, og atter nej. Disse gamle Brødre, som har været den bærende Kraft i Samfundet i mange Aar, er det rigtigt at sige til dem: Nu vil vi ikke hjælpe eder længere, nu kan I gaa ud af Samfundet, naar ikke I kan hjælpe eder selv. Disse 10 Procent er jo alt, mange af de gamle Brødre har at betale med. Der blev under Mødet taget Afstemning, om de skulde vedblive at faa sine ti Procent udbetalt, og alle var for det. Haaber ogsaa andre Loger vil lade høre fra sig og hjælpe til, at vi kan beholde alle vore gamle Brødre. Det blev vedtaget at sende en Protest til Over-Bestyrelsen.

Paa Loge Nr. 283's Vegne,
VIGGO JOHANSEN.

TWENTY YEARS AS A FINANCIAL SECRETARY

In order to show their appreciation for the efficiency and fidelity which their financial secretary, Brother Jorgen Andreasen, has served the lodge in the last score of years, half of the entire membership of Lodge No. 173 on Jan. 3rd braved the weather conditions that made driving and walking almost impossible, in order to pay homage to a true and faithful Brother who no doubt some time or other has befriended every one present. To the older members he is known as Brother but to the younger generation he is also known as the Grand Old Man.

Immediately following the meeting a banquet was held in Brother Andreasen's honor; presented with a gift from the lodge he responded, thanking the members and committee in charge and spoke briefly of his twenty years as financial secretary. Brother Andreasen referred back to the dark days when the treasury was bare, but he was happy to announce that it was now possible for him to write a check in four large figures, should it be necessary for the lodge to do so. Several charter members spoke on the early progress of the lodge and before leaving the festival board, all stood up and honored Brother Andreasen by singing the old Danish Stein song and wished him the same success in his coming 21st year as financial secretary that he has enjoyed in the previous years.

The rest of the evening was enjoyed in cards to a late hour.

L. M., Ex-Pres. No. 173.

NEWELL, IOWA

Det er meget længe imellem, at vi lader høre fra os her i Newell, men vi er da i Live endnu. Det har været haardt at holde det gaaende her i Logen det sidste Aar, angaaende Pengesagerne, men nu tror jeg, at vi er ved Vendepunktet for bedre Tider; vi har ingen Medlemmer slettet her i Logen, som ikke ønskede at blive slettet, men vi har heller ingen Sygehjælp betalt, uden hvor det var nødvendigt. Den 27. December havde vi Juletræ. Der var mødt ca. 125, og de gamle morede sig sammen med Børnene; de dansede alle rundt om Juletræet. Pastor Hakon Jørgensen talte til Børnene og forresten til de voksne med. Han kommer altid, naar vi kalder paa ham, og det skal han have Tak for. Juletræet er det, som kan faa flere Medlemmer med deres Familier til at komme end nogen anden Fest, som bliver afholdt her i Logen.

Den ny Bestyrelse for 1934: Jens L. Petersen, Præsident; Jens M. Nielsen, Vicepræsident; Laurits Jonassen, Sekretær; Jens Peter Jensen, Kasserer; Jens Chr. Husted, Tillidsformand; Jens M. Christensen, 1ste Tillidsmand; Chris Kair, 2den Tillidsmand; Carl A. Hansen, Fører; Bendt Andersen, Indrevagt; Martin Andersen, Ydrevagt.

Med broderlig Hilsen og et glædeligt Nytaar til alle Brødersamfundets Læsere.

LAURITS JONASSEN, Sekr.

AUSTIN, MINN.

Der blev afholdt et vellykket Torskegilde her i Austin den 13. Januar. D. B. S. Logerne Nr. 75 og Nr. 111 havde i Fællesskab arrangeret rigtig kogt Torsk med Vandsnep fra Danmark. Serveringen var i den norske Kirkes Undersal, og omkring 200 bændede sig ved de veldækkede Borde, hvor vor Præsident bød Forsamlingen Velkommen. Flere Taler blev holdt, skal bare nævne, hvad Br. Jacobsen fra Alden sagde, at naar en saa stor Forsamling kunde samles, var det et godt Tegn paa, at Det danske Brodersamfund endnu havde en Fremtid.

Der var ligeledes arrangeret Dans i K. C. Salen, som gik lystig til de kendte Toner. Flere Danskere fra omliggende Byer mødte frem, selvfølgelig vor Nabologe Nr. 75 i Albert Lea var her i stor Tilslutning; der har hersket det bedste Samarbejde indenfor disse to Loger, og det er jo hvad der skaber Interesse.

Als Loge 111 kan opvise 9 nye Medlemmer i Aaret 1933 og ikke slettet en; men efter Folketælling saa har vi bare en Brødel af Danskerne i Minnesota indenfor Det danske Brodersamfund. Husk paa dette, I Loger i Minnesota, naar der siges, det er umuligt at faa nye Medlemmer. I Aaret 1934 burde Medlemsantallet af Brodersamfundet let forøges med 10 Procent.

Med Hilsen,
OTTO M. ANDERSEN, Sekr.

Nordjydsk Udstilling i Aalborg gav et Overskud, som beløber sig til næsten 181,000 Kroner.

DEN
DANSKE LINIE
DIREKTE TIL
ANMARK

REGELMÆSSIGE
AFSEJLINGER
fra NEW YORK

Billige Priser

1 Kabin, Tourist og 3de Klasse

Fartplan for 1934, Prisliste og udførlige Oplysninger faaes ved Henvendelse til nærmeste Agent eller.

SCANDINAVIAN-
AMERICAN LINE

27 Whitehall Street.....New York
130 N. La Salle Street.....Chicago, Ill.
248 Washington Street...Boston, Mass.
123 South 3rd Street, Minneapolis, Minn.
582 Market Street, San Francisco, Calif.
1402 Third Avenue, Seattle, Washington
969 St. Antoine St., Montreal, Que., Can.
461 Main Street, Winnipeg, Man., Canada

WIVEL

254 West 54th Street, New York City

Middag med Smørgeasbord, Kl: 5:30 til 10
MUSIK :: DANS :: UNDERHOLDNING
HVER AFTEN FRA KL: 6 TIL 2

Telefon { Columbus 5-9251
Columbus 5-9323



PORTLAND, ME.

Bestyrelsesvalget ved vort første Møde i December fik følgende Resultat: Expræsident, Søren Jensen; Præsident, Bertel L. Luja; Vicepræsident, Albert Lorentzen; Sekretær, Hans L. Christiansen; Finanssekretær, Jørgen Sørensen; Kasserer, Peter Th. Larsen; Tillidsformand, Martin W. Jensen; Tillidsmand, Waldemar Paulsen; Tillidsmand, Karl Pedersen; Fører, Marius Hansen; Indrevagt, Gordon Paulsen; Ydrevagt, Howard Christiansen; Park Bestyrelse, Gordon Paulsen, Søren Jensen; Byggeselskab, Martin W. Jensen; Logens Læge, Dr. F. Donald Dorsey.

Lørdag Aften den 30. December holdt Nr. 112 sit aarlige Juletræ. Der var ikke saa stor Tilslutning, som burde ventes, men Humøret var godt, og Børnene morede sig udmærket. Danske og engelske Salmer blev sunget, mens vi dansede omkring Juletræet, og hele Forsamlingen deltog. „The Corda Twins“, som derefter underholdt Børnene, var meget morsomme med adskillige korte Duetter, og Julenisser, pr. Slæde, uddelte derpaa Frugt til alle tilstedeværende. Børnene blev nu serveret Ice Cream, og vi voksne nød en god Kop Kaffe, medens Børnene tumlede sig omkring paa Dansegulvet. Dansen til det kendte Jensens Orkester fra Westbrooks Toner, varede til Kl. 11:30, og vi gik alle hjem med den Beslutning at arbejde hen til at gøre næste Aars Juletræsfest dobbelt saa stor som denne.

Den nye Bestyrelse blev indsat af vor kendte Expræsident Valdemar Jensen ved det første Møde i Januar. Mødet var godt besøgt, og mange gode Diskussioner gjorde sit til, at det blev et temmeligt langt Møde. Men vi fortrød ikke det gode Arbejde, vi havde gjort, for efter Mødet satte vi os alle til et veldækket Bord. Der var dansk Paalæg, dansk Rug- og Sigtebrød, ja og meget andet, der nok kunde vække en D. B. S. Forkæmperes Appetit, og der var ogsaa rent Bord, før Komiteen kunde slaa os til Ro med en velduftende Havana.

Saa begejstret var vi, at Komiteen maatte love at arrangere en anden lignende Frokost til vort første Møde i Februar. Saa Brødre, kom, for det er for godt at gaa glib af.

Paa Nr. 112's Vegne,
S. JENSEN.

TIL EFTERTANKE.

Ved vort sidste Møde blev jeg beordret til gennem Medlemsbladet at forklare min Loges Standpunkt til de to vigtige Problemer, som i den sidste Tid stærkt har optaget Sindene indenfor D. B. S., og jeg vil med det samme benytte Lejligheden til at fremsætte nogle af mine personlige Meninger, som jeg tror kan blive til Gavn for Samfundet. Referendum Forslag Nr. 9 blev i min Loge drøftet grundigt ved to Møder, som Loven foreskriver; og derefter enstemmig forkastet, med den Motivering, at det burde være under en dansk Mands Værdighed at stemme for et Forslag, hvis Indhold han ikke kender; om vi havde kendt, hvorledes Distriktsinddelingen skulde foregaa, havde Resultatet maaske blevet et andet, og naar nu Overbestyrelsen egenmægtig og lovstridig har nægtet at udbetale de 10% af Assurancen til trængende Brødre over 70 Aar, og ligeledes 25 Dollars ved en Broders Hustrus Død, netop i en Tid som den vi nu lever i, da er jeg bange for, at alt for mange Brødre vil tabe Tilliden til Overbestyrelsens Broderkærlighed, og jeg haaber, at enhver af vore Loger vil tænke nøje over denne Sag og protestere, indtil Retfærdigheden har sejret.

Vi er meget taknemlig til Logerne

Nr. 17 og 18 i Chicago, fordi de saa frimodigt har taget den Sag op.

Broder H. M. Marker skriver i Januar Bladet, at kun den Omstændighed, at tusinde af Brødre, der ikke har kunnet betale sin Afgift til Assurancen, er udtraadt af Samfundet uden at faa nogen Assurance, har bevirket, at Assurancen i Dag er solvent. Det er et uhyggeligt Billede, Broder Marker ruller op for os, det taler for sig selv og behøver ingen Kommentar; maaske om vi rolig finder os i, at de 10% af Assurancen bliver nægtet gamle velfortjente Brødre, der ifølge Loven kan fordre samme, kan bevirke at atter Tusinder vil blive udstødt og derved gøre Assurancen solvent endnu nogle faa Aar, men er dette Broderskab?

Nej, betal disse gamle Hædersmænd hvad der ifølge Loven tilkommer dem, det vil ikke skade D. B. S.

Der er ved flere Lejligheder skrevet i Bladet, at Assurancen er Livsnerven i D. B. S., men om dette er Tilfældet, da ser det ud, som D. B. S. er lidt nervesvag.

Om vi virkelig ønsker at samle alle Danske i U. S. A. i et stort Brodersamfund, da maa vi først afskaffe den tvungne Assurance, og ligeledes Aldersgrænsen, og hver Loge vil tage Vare paa sin Sygeforsikring.

I Stedet for at afskaffe vort Medlemsblad for at spare 4000 Dollars aarlig, som der er bleven foreslaaet, lad os gøre det til det mest interessante og mest nyttige danske Ugeblad i U. S. A. Det har den Fordel frem for andre Blade, at det ved Starten har op imod 20,000 Abbonnenter; og det kan vist give et godt Overskud. De fire aarlige Konventioner maa selvfølgelig mere eller mindre afskaffes, da de koster en alt for meningsløs stor Masse Penge, og det synes ifølge Udtalelse af Brødre, som flere Gange har været Delegat, kun er Spild af Tid og Penge. Lad os faa Distriktsinddeling eller ikke Distriktsinddeling, men lad hver Loge, som ønsker at blive repræsenteret, sende sin Delegat, og lad Logen selv betale Udgifterne. Flere Loger kan gaa sammen om at sende en Delegat, eller en Loge kan indsende skriftlig, hvad Logen ønsker behandlet paa Konventionen, men lad os komme tilbage til D. B. S. oprindelige Formaal at bevare det danske Sprog, Skikke og Sædvaner; og lad os gøre D. B. S. til en Organisation, som enhver dansk Mand vil sætte en Ære i at tilhøre.

Med hjertelig Hilsen til alle Danske i U. S. A.

ANTON CHRISTENSEN, Sekr.
Apollo Loge Nr. 278, 142 West 5
North, Salt Lake City, Utah.

ÆREDE SØSTRE OG BRØDRE.

Hvor var det mig en stor Glæde at læse H. C. Andersens lille Digt i Brodersamfundets Blad, det vækker mange kære Minder fra det gode gamle Danmark.

Det var i Halvfjerdserne, at jeg var paa en Tur over Nordsøen; Vinden var imod, og Bølgerne gik højt, men omsider naaede vi ind under Helgoland „hvor sidst vi Fjenden saa“, og i Ly af Jyllands barske Vestkyst sejlede vi op mod Skagen. Minderne dukkede frem ved Synet af de mange Rednings-Stationer, hvoraf hver enkelt har sine heltemodige Historier om fordoms Bedrifter, og hvor den mandige Jyde har taget saa mangen haard Dyst med Vester-Vov-Vov; — der, hvor hans Kamp imellem Død og Liv, for ham var Tidsfordriv, naar han kaldtes ud for at redde de Skibbrudne.

Vi mindes med Stolthed Lars Kruse, hvis Navn var paa alle Sømands Læber, og som har gjort sit til, at den danske Sømand hædres, hvorend han kommer i Havn.

Det er nu ikke alene alvorlige Erindringer, jeg har fra Danmark: En

Søndag Eftermiddag sejlede vi langs Jyllands Vestkyst, tæt op mod Land, hvor der var Musik og Dans blandt en lystig Forsamling af Egnens Ungdom. I maa tro mig, at en Sømands Hjerter var nær ved at hoppe ud for at komme i Land og svinge den jydsk Pige i Dansens glade Rus.

Blandt mine mange Erindringer under det danske Flag mindes jeg den store Revy af de forskellige Landes Krigsskibe, som sejlede gennem Kanalen fra Kronstad til Kejserens Stad Petersborg, og hvor de respektive Landes Militær, baade Land og Søværn, marcherede op for den store Kejsers Palads; oh, hvor jeg blev glad ved den Modtagelse, som blev tildelt den „Danske Division“, da den marcherede op med vajende dansk Splitflag i Fronten.

Et rungende Hyldestraab af de mange højtstaaende Herrer paa Balkonen modtog os, da vi marcherede forbi; som vor Tak i Paaskønnelse deraf udbrød vi i et „Leve Rusland og det kære gamle Danmark.“

Det er jo ikke alene det enkelte Menneske, som hygger om sine Minder; men ogsaa Folket, under de forskellige Nationer, freder om sine historiske Erindringer, og det er en sand Velsignelse at have store og gode Minder. Fortidens Bedrifter løfter Nutidens Synspunkt, og Erindringerne om Fædrenes Daad giver Efterslægten Styrke til at udføre sine Pligter i Forhold dertil; ikke alene ved at dvæle ved hvad Fædrene har udrettet, men ogsaa ved hvad der er bleven forsømt, for derigennem at sanke Visdom af Slægtens Liv og Virke.

Fremfor alt gælder det om at støtte hverandre i vore Foretagender, og vi har som Medlemmer af D. S. S. og D. B. S. mange værdifulde Minder, som vil glæde os til den seneste Alder. Jeg tænker mig tilbage til 1880, hvilken Opmuntringstid det da var i Chicago! mest maaske blandt de gamle fra Forsvarstiden, som i hjertelig Omgængelighed rakte en kærlig Haand til trængende Landsmænd; i Forbindelse hermed tænker jeg paa den Mand, som døde fra Kone og mange smaa Børn, og en anden Familie paa Sydsiden, som alle blev kvalt af Gas. Søster- og Broderlogerne var blandt de første til at række en hjælpende Haand, og satte sig derved et varigt Minde.

Saa til Slut vil jeg haabe, at disse faa Linier maa læses i vort velkomne Brodersamfundsblad, og at vi engang igen kan komme tilbage til det „Gamle“, og ikke trættes over Assurancen, som jo dog kun er en af de mange Hjælpeslanger, der findes indenfor vore Samfund.

Hvilken Byrde dette vilde lette fra mangen en gammel Broders Hjerter, og en Glæde for de unge, som er af dansk Herkomst, saa at vi i Fællesskab kunde dele gode Erindringer og andre Glæder som et samlet Folk her i det store Amerika.

I Sandhed: vi har store Minder, og bør alle holde sammen om dem.

Eders Broder

H. JENSEN.

3575 Gladstone Ave., Detroit, Mich.



Den hurtigste Vej til DANMARK BREMEN EUROPA

Eller rejs med de populære Ekspres-Dampere
HAMBURG - NEW YORK
ALBERT BALLIN
DEUTSCHLAND

TIL KØBENHAVN \$96.
TREDIE KLASSE
og op

Hurtige Togforbindelser fra
Bremen eller Hamburg

Oplysninger hos Lokalagent eller
HAMBURG - AMERICAN LINE
NORTH GERMAN LLOYD



Hotel Victoria

51st Street and 7th Avenue

New York City

Luxurious Comfort at Low Cost

1,000

ROOMS
BATHS
RADIOS
SERVIDORS

Single: \$2.50 — \$3.00 — \$3.50 — \$4.00

Double: \$4.00 — \$5.00 — \$6.00

Attractive Weekly and Monthly Rates

Low
Rates

Just a Step From Broadway, Radio
City, the Theatres, Shops, Etc.
Convenient to Everything in New York

Courtesy
Comfort
Convenience

Roy Moulton, Executive Vice-President, Managing Director

